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Comunicado de prensa:
En conmemoración con el 25 de Noviembre: 

Día Internacional de Lucha por la Eliminación de la Violencia 
contra las Mujeres
La lucha contra la violencia de género encabeza la agenda del amplio movimiento de mujeres y del movimiento feminista en Latinoamérica y el Caribe desde hace ya casi tres décadas. Este día se recuerda como tributo a las hermanas María Teresa, Minerva y Patria Mirabal, tres mujeres asesinadas el 25 de noviembre de 1960 por orden de la dictadura trujillista. El día fue creado durante el Primer Encuentro Feminista Latinoamericano y del Caribe, realizado en julio de 1981 en Bogotá, Colombia.

El próximo 25 de noviembre, las integrantes de la Campaña Nacional por el aborto Legal, Seguro y Gratuito seremos parte de las innumerables acciones que se realicen en numerosos puntos del país, para reclamar por la prevención, sanción y erradicación de las distintas formas de violencias que cotidianamente se ejercen contra las mujeres.

En particular, para levantar la consigna que Penalizar el aborto también es violencia contra las mujeres.  
Desde la Campaña invitamos a consultar y difundir los aportes que expusieron distintas personas que se sintieron convocadas para dejar sus opiniones en el Foro Abierto: 
¿Por qué crees que penalizar el aborto es violencia contra las mujeres?, lanzado por la Campaña hace unas semanas atrás. 

El mismo puede consultarse en:

http://abortolegalseguroygratuito.blogspot.com/ 

www.abortolegal.com.ar
Además, convocamos a expresar el apoyo al debate sobre Interrupción Voluntaria del Embarazo (IVE) que se llevará a cabo en la Comisión Penal de diputados y diputadas del Congreso de la Nación. El mismo se realizará el próximo 30 de noviembre desde las 16 horas, en Ciudad Autónoma de Bs.As. 

Seguimos exigiendo:   
Educación sexual para decidir

Anticonceptivos para no abortar

Aborto legal, seguro y gratuito para no morir

Campaña Nacional por el Derecho al Aborto Legal, Seguro y Gratuito 
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